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Parque Ibirapuera 

Plano Diretor 2004

Plano destinado a interromper e reverter o processo de deterioração que o Parque Ibirapuera tem sofrido há muitos anos através não apenas de sua recuperação mas de uma valorização significativa, procurando retomar a concepção do projeto original. Resumidamente, os lagos dividirão o parque em duas áreas, uma com os Pavilhões e a Marquise que estarão voltados às atividades artísticas e culturais e outra destinada ao lazer ativo e contemplativo. A construção do auditório – que conclui o conjunto inacabado há cinqüenta anos – está intimamente relacionado à redução das áreas impermeabilizadas do Parque, à remoção de edificações estranhas ao projeto original, ao ordenamento da paisagem mediante mobiliário e comunicação visual adequados entre inúmeras outras ações. 

ETAPA 1

1. DEMOLIÇÃO DOS SANITÁRIOS SOB A MARQUISE

Os sanitários situados sob a Marquise serão demolidos, procurando retornar à idéia inicial, quando não existia ocupação alguma sob a Marquise que, transparente, serviria de união entre os diversos Pavilhões.

Para tal, já foi edificado um novo conjunto de sanitários, possibilitando a supressão daqueles localizados na Marquise.

2. TRATAMENTO DA ÁREA ESPORTIVA

As quadras de esportes, as ciclovias e a pista de cooper sofrerão reformas gerais, sendo revitalizadas, para atender à grande procura a que estão sujeitas.

Dessa forma, todas as atividades esportivas ficarão concentradas em um mesmo polo do Parque, agregando os freqüentadores esportistas e afins.

3. REMOÇÃO DAS CALÇADAS E RUAS EM ASFALTO

Em atenção ao estipulado na Resolução de Tombamento do Parque Ibirapuera, a maioria das vias e passeios terão seu revestimento impermeável removido, dando lugar ao verde, do qual a Cidade de São Paulo é tão carente.

4. CONSTRUÇÃO DE CAMINHOS PARA PEDESTRES

Serão mantidos alguns caminhos essenciais revestidos com pavimento permeável, interligando os principais espaços para circulação de pedestres e de pessoal de manutenção.

5. PADRONIZAÇÃO DO MOBILIÁRIO

Um projeto completo de mobiliário contempla a troca dos bancos, lixeiras, bebedouros, luminárias, protetores de árvores e demais mobiliários, identificando e valorizando o conjunto como um todo.

6. IMPLANTAÇÃO DE NOVO SISTEMA DE SINALIZAÇÃO

Um projeto completo de sinalização desenvolverá um novo padrão de comunicação visual para o Parque, adequado à sua paisagem, de forma a facilitar a orientação e  os acessos às diversas atividades e espaços do Parque.

7. CONSTRUÇÃO DE 4 UNIDADES DE APOIO AO USUÁRIO

As novas edificações destinadas ao apoio ao usuário contemplarão lanchonetes, sanitários, fraldários, segurança, enfermaria e informações. Serão conservadas e mantidas pelos permissionários vencedores do certame licitatório. 

8. ADEQUAÇÃO DA SERRARIA PARA EVENTOS

A construção antes ocupada pela Serraria será destinada a pequenos eventos, configurando um espaço do Parque específico para tais atividades, com acesso e estacionamento exclusivos.

9. TRANSFERÊNCIA DA PRAÇA DA PAZ E CONSTRUÇÃO DE AUDITÓRIO AO LADO DO PAVILHÃO LUCAS NOGUEIRA GARCEZ (OCA)

Será construído um auditório marcando a entrada principal do Parque. Para a área posterior do auditório – que será dotado de palco reversível – está prevista a transferência da Praça da Paz e dos eventos nela hoje realizados com capacidade para cerca de 30.000 pessoas. 

O novo local está convenientemente afastado das áreas residenciais lindeiras, contemplando facilidades de acesso e estacionamento.

10. INSTALAÇÃO DE BICICLETÁRIO EM SUBSTITUIÇÃO AO ADESTRAMENTO DE CÃES

A área em questão está sub-júdice, devendo brevemente estar devidamente liberada.  
Lá estará localizado um portão para acesso exclusivo dos ciclistas, com um bicicletário para guarda e reparo de bicicletas.

11. SUBSTITUIÇÃO DA FIAÇÃO AÉREA POR SUBTERRÂNEA E INSTALAÇÃO DE NOVO SISTEMA DE ILUMINAÇÃO

A Concessionária providenciará a eliminação de postes e fiação aérea, substituindo-a por subterrânea, de forma a interferir o menos possível na paisagem do Parque. ILUME desenvolverá e implementará  novo sistema de iluminação pública em altura apropriada (sob a copa das árvores).

12. MANEJO DOS RECURSOS NATURAIS

Será definido e consolidado um plano de manejo dinâmico, de flora e fauna, integrado aos recursos hídricos do Parque. O cadastro do plano será incorporado à documentação de tombamento dos Conselhos de Preservação das 3 esferas. É prioridade desse manejo a substituição dos bosques de eucaliptos por bosques de espécies nativas.

ETAPA 2

1. TRANSFERÊNCIA PARA O PRÉDIO DE EDIF DOS SETORES ADMINISTRATIVOS E OUTROS

O Departamento de Edificações será retirado do Parque e em seu prédio serão instalados: a Administração do Parque, as dependências da empresa contratada, a Inspetoria da Guarda Civil Metropolitana, a Escola de Jardinagem, o Herbário Municipal, a biblioteca, a casa de leitura e o Centro de Referência Ambiental,  possibilitando a demolição de todos os edifícios espalhados pelo Parque, que ora abrigam tais atividades, agregando todos os serviços de gestão administrativa em um único local.

2. DEMOLIÇÃO DO RESTAURANTE SOB A MARQUISE

O restaurante situado sob a Marquise será demolido, retornando aquela cobertura à sua concepção original.

3. DESOCUPAÇÃO DO PAVILHÃO OCUPADO PELA PRODAM

A PRODAM deverá ser instalada em outro prédio, fora do Parque Ibirapuera,  permitindo a ocupação pelo MAM do Pavilhão Armando de Arruda Pereira.

ETAPA 3

1. TRANSFERÊNCIA DO MAM PARA O PRÉDIO DA PRODAM

Com a remoção da PRODAM, o Museu de Arte Moderna (MAM) será transferido para esse Pavilhão, permitindo a demolição das instalações do Museu hoje sob a Marquise.

2. CONSTRUÇÃO DE ESTACIONAMENTO SOB O OBELISCO

Deverá ser licitada a construção e operação por um período determinado, de um estacionamento subterrâneo, com dois níveis, situado sob o Obelisco, comportando aproximadamente 2.000 carros, facilitando sobremaneira o acesso e guarda de veículos.  

3. REMOÇÃO DOS BOLSÕES DE ESTACIONAMENTO

Serão demolidos os bolsões de estacionamento internos (PRODAM/Pinacoteca, Bienal/MAM,), liberando tais áreas para espaços livres, cobertos por jardins.
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